

HERALDO

PORTE PAGADO

TACUAREMBÓ, MARZO 12 DE 1921

AÑO VII -- NÚMERO 469

DIRECTOR:

HECTOR LANDÓ

Diario de la mañana

Oficinas y Talleres:

CALLE 25 DE MAYO

POR LA JUSTICIA HISTÓRICA

Nos referimos en uno de nuestros artículos anteriores al programa que sustentó cada agrupación política en el comicio de la Asamblea Constituyente y frente a la afirmación nacionalista, de que a ese partido se debe exclusivamente la obra Constituyente de 1917, prometimos comentar desde estas mismas columnas la acción de cada uno de los Partidos, —y eso es precisamente lo que hemos de intentar en este artículo.

Son acaso exclusivas de su acervo ideológico esas conquistas incorporadas al nuevo Código de la República? No negamos el esfuerzo del partido nacional en tal sentido dentro de la Constituyente, pero nadie podrá olvidar que el voto secreto, la representación proporcional, la inscripción obligatoria, ya se habían implantado en nuestra legislatura electoral, en 1915, gracias a la iniciativa demócrata y generosa del Partido Colorado, precisamente para estimular la acción cívica del partido blanco, oscilante, desde las primeras horas de nuestra existencia nacional de la montonera al abstencionismo, como una rémorfa sanguínea del progreso moral y material de la nación.

El nacionalismo en su afán de escapar para su partido toda la gloria de la reforma, no pierde oportunidad de exhumar el documento contrario al voto secreto, que dieron a la publicidad la mayoría de los diputados colorados que integraban la legislatura anterior.

Las convicciones de esos legisladores al respecto permanecen todavía inuariables, siempre apoyadas en las mismas razones contenidas en el manifiesto, que si no se expresaron en el seno de la Constituyente fué en virtud de las concesiones reciprocas a que obligaba el pacto constitucional, que no deben avergonzar, por otra parte, a ningún partido, ya que —como lo recordaba en una de sus sesiones inolvidables el doctor Martín Martínez, con su eloquencia característica —hasta la Constitución de los Estados Unidos fué el resultado de una transacción.

Pero si el voto secreto, aún incorporado a la Constituyente —lo que agrava el error— puede considerarse, de acuerdo con el

CONTINUAMOS!

Con nuestra revolucionaria liquidación

OFRECEMOS! -- Importantes lotes de mercaderías que las vendemos al costo. -- Hacemos el 20% en mercaderías generales
Sin pérdida de tiempo debe visitar la CASA BORDA -- MARZO 11 1921

criterio nacionalista, una alta conquista democrática, juzcado el hecho de que algunos legisladores colorados (leímos algunos) por que entonces hubo representantes y senadores que se manifestaron públicamente sus partidarios, además de otras fracciones del partido) le hayan negado su adhesión, quita al Partido Colorado el mérito de la iniciativa, y, en lo que se refiere a muchos de nuestros correligionarios, el mérito de haber bregado por su mantenimiento, ya en la legislación ordinaria, ya en la Constituyente?

Para nuestras instituciones fundamentales se obtuvo, también gracias al esfuerzo del Partido Colorado, el cercenamiento de la facultad omnímoda del Presidente monarca que consagraba la Constitución de 1830, imponiendo ese alto principio regular en la organización del Poder Ejecutivo, en primer término, y luego en la organización de los gobiernos municipales, que ofrecerán el espectáculo magnífico de la nacionalidad fuerte y progresista, constituida sobre la base de los preceptos mejores de la democracia.

El nacionalismo debe abandonar la inútil propaganda «exclusiva» en que está empeñado, pensando que ese partido jugó radicalmente al pacto de 1917, no para considerar ahora al adversario —junto con el que sancionó el nuevo Estatuto en completa armonía de ideas y propósitos— indigno de sus grandes conquistas.

La Defensa

Criterios de alquiler

Se nos critica el que sostengamos, por una parte, que los fondos de los Concejos Auxiliares

sean, en su mayoría, invertidos en las zonas donde se recaude; y por otra parte, pidamos que el 50 por ciento de la Contribución Inmobiliaria no se vierta en la Tesorería de nuestro Gobierno Comunal, de acuerdo con un proyecto del Consejo Nacional.

A simple vista, parecería existir contradicción entre ambos criterios. Pero a simple vista de los ciegos o de los ignorantes. Pero a la de nuestros críticos, tan sagaces, no!

Al apoyar al Consejo Nacional en su proyecto, lo hemos hecho en forma condicional: hallamos plausible ese proyecto más: lo consideramos salvador, mientras no se cambien ciertos elementos directivos de nuestro gobierno departamental. Expressamente, en otra ocasión, establecemos nuestra opinión contraria al proyecto retorido.

No hay, pues, manera de encontrar contradicción en esto... ni buscándola con la mirada del más empeñoso lince!

En cuanto a los recursos de los Concejos Auxiliares, continuamos creyendo que sería una iniquidad que el Concejo Departamental pretendiera requisitarlos para pagar sus deudas y enjugar sus angustias financieras, mientras las diversas zonas jurisdiccionales del Municipio, ya pródigamente tributarias de este por insensatez de nuestra Cámara, se verían paralizadas en su acción progresista y detenidas en la concepción adecuada de su propia iniciativa.

COLABORACIÓN UN GESTO

El Concejo Departamental no se reúne hace 10 años, ni diez días. Porque... May señalará por un gesto del concejal blanco Alvaro... Si, señor, por eso. —Este señor Paris y la reunión de las negociaciones de Bruselas. Alema-

o que otra cosa —o las dos a la vez— no quiere saber de sesiones, apesar de haberse encontrado en Salón de Sesiones con el concejal colorado por repetidas veces. De nada han servido las censuras y consejo que este concejal hizo a aquél.

Se ha encerrado en una negativa rotunda, con evidente perjuicio para los intereses del Municipio, no hay cristo que lo saque. —Es, la del concejal aludido, una actitud que merece la más dura crítica y una buena «soñada» que los otros miembros del Concejo y la Cámara están en la obligación de hacerle a este señorito. —Alrededor de esto se tejen toda clase de comentarios; risueños unos, ridículos otros. Se dice, por ejemplo, que dicho concejal no quiere sesionar porque hay «ad-portas» una interpelación, y en el caso de que hubiese sesionado, habría sido él quien debía responder al llamado que hiciera la Cámara, para dar la razón de ser del «hermoso» despliegue de los «cobres» del Concejo, y el pobre no se anima. —Es un gesto, una actitud con la que nada se gana, —y el pueblo lo llevado a ese sitio para que haga «algo» pero algo bueno. —Doscientos pesos no se ganan para hacer nada, señor concejal. —Usted conoce el dicho a quel de que «cuando no se puede se dejas, ¿no? Bueno... Aún hay mucho que hacer en bien del departamento. No debe, pues enterprete la acción de sus compañeros.

CRÓNICA DE ALEMANIA EL ERROR DE LOS FRANCESES

Berlín, Enero de 1921.

La crisis del gabinete francés ha hecho demorar algo la reunión de la conferencia interaliada de París y la reunión de las negociaciones de Bruselas. Alema-

BARRACA

BRASIL-URUGUAY

- DE -

Pedro Pintos Pereira, Hijo & Cia.

Calle 18 de Julio

Plaza 19 de Abril

TACUAREMBO

--- GRAN STOCK ---
 DE MADERAS, PINO, TABLAS TIRANTES TIRANTILLOS, ALFAGIAS - MADERA DE LEY.

Hierro galvanizado, Portland.
 Cel. postes "Guayuvira" esp.
 Pickes Anglo y Tea

Cubiertas y Repuestos para autos

CARNICERÍA MUNICIPAL

LA QUE VENDE MEJOR CARNE

PRECIOS - Carne de vaca sifor 0.18 el kilogramo
 " hueso inferior 0.14 " " "
 " cogote 0.08 " "

Se manda a domicilio por cantidad mayor de tres kilos. Siempre hay carne de capón.

PRECIOS RIGUROSAVENTE AL CONTADO
 GUMERSINDO LEITES

Disponible

Confitería La "Americana"

DE

ANTELO HNOS.

Espléndido surtido de bebidas - Lanches, servicios encajamientos, etc. - Masas frescas todos los días
 Especialidad en cigarrillos habanos.
 Calle del 18 Julio esq. Ituzaingó - Tacuarembó

VIARENGO Y NIETO CLAVERA

Casa de instalaciones eléctricas para luz y fuerza motriz

TALLER MECÁNICO

Montado a la altura de los mejores de la capital con personal idóneo y competente

Venta de máquinas en general

Instalaciones del grupo Motor batería DELCO-LUZ. - Iluminación, calefacción y energía para las estancias y comercios de campaña.

Instalaciones de bombas y molinos - Esquiladoras Wolseley y Stewart. - Agencia de los renombrados automóviles "Studebaker, Neumáticos Pirelli" y aceites "Sunoil" y "Mobilol".

MAQUINAS DE ESCRIBIR UNDERWOOD

Bicicletas y Motocicletas francesas marca ALCION

Artefactos eléctricos de todas clases, Timbres y Teléfonos instalaciones de CUARTOS DE BAÑO - Motores FULLER JONHSON. Surtido permanente de repuestos para cualquier marca de automóvil. Carburadores ZENIT y KINGSTON. Cajas de Fierro HALMITOM. Cadenas para autos, Gatos, Faroles, Conetas.

Agente de las renombradas

BUJÍAS NAZIONALES-OLEO

Se encuentra en venta una esquiladora STEWART de muy poco uso, de diez tijeras, motor de 4 H. P.

CALLE 18 DE JULIO, NUMEROS 82 AL 86

TACUAREMBO

PROFESIONALES

MÉDICOS

IVO FERREIRA
 Médico Cirujano y Partero
 CALLE 18 DE JULIO - TACUAREMBO

ALBERTO J. BARRAGUE
 Médico Cirujano
 CALLE 25 DE MAYO - Tbó

Dr. Alejandrino Castro
 Médico-Veterinario
 Calle General Flores
 TACUAREMBO

ABOGADOS

AMADEO LANDO
 Abogado
 CALLE 25 DE MAYO - TACUAREMBO

MATEO F. PARISI
 Abogado
 CALLE 25 DE MAYO - TACUAREMBO

DENTISTAS

ALBERTO RESENDE
 Dentista
 CALLE 18 DE JULIO - Tbó

ESCRIBANOS

ANTONIO A. GÓMEZ
 Escriptario

PROCURADORES

HECTOR BENAVIDEZ
 Procurador
 ESCRITORIO: CALLE 25 DE MAYO-Tbó

ABEL T. DORESTE
 Procurador
 Calle Ituzaingó, entre 18 de Julio y 25 de Mayo - Tbó

AGRIMENSORES

EDUARDO MULLIN
 Agrimensor
 CALLE 25 DE MAYO - TACUAREMBO

ALFREDO HAREAU
 Agrimensor
 CALLE 18 DE JULIO - TACUAREMBO

SI QUIERE VD. APRENDER
 EL IDIOMA INGLES, VEA A
 E. AVISON HEST
 Calle Gral. Flores - Tacuarembó

CARNICERIA DEL COMERCIO
 DE
 Jacinto M. Sosa

Se vende ó se arrienda esta carnicería. Contiene en un ambiente clásico y un buen servicio, además hoy día solares, en donde se venden. Para tratar con Jacinto M. Sosa, Calle Tres y Tres

Fábricas gráficas =DE=

EL HERALDO

ESTABLECIMIENTO MODERNO

SE HACEN TODA CLASE DE IMPRESIONES

PRECIOS ADECUADOS

ma deberá ser el principal objeto de las discusiones en París y si bien en Bruselas es un factor que participa en las deliberaciones, su suerte es allí el único objeto de la discusión. No se puede, sin embargo, decir que la opinión pública en Alemania persiga con especial ansiedad el cambio que se produjo en el gobierno francés. Sabe, es cierto, que Briand atribuye mayor importancia que el ex presidente de la República a una armonía sin sombras con Inglaterra y los Estados Unidos. De todo esto se podría llegar a la conclusión de que no se ejecutará probablemente al pie de la letra el mandato de una actitud energética que la cámara francesa confirió al sucesor de Leygnac a raíz de la caída de este último. Pero lo que más determina el juicio alemán es siempre la reflexión de que poco importan estas pequeñas divergencias. El hecho real, con el que Alemania debe contar, es que hoy día no puede sostenerse ningún gobierno francés que adopte el error fundamental que domina actualmente la actitud de los franceses en las cuestiones relativas a la situación surgida después de la guerra y que la dominará seguramente durante largo tiempo. Consiste el error en la creencia de que el gran problema, cuya solución se impone a las grandes potencias como consecuencias del tratado de paz de Versalles, es de carácter político, mientras que en realidad es un gigantesco problema económico.

Uno puede ser gran admirador, Egolatria

del espíritu francés y de algunas de sus manifestaciones y reconocer, sin embargo, que a ese pueblo le es peculiar en alto grado de egoísmo, o, para decirlo con mayor claridad, una pronunciada tendencia a considerar el mundo de un modo egocéntrico. El francés no se ha distinguido

nunca por el universalismo. Los sufrimientos de la guerra y las simpatías generales que éstos le valieron, contribuyeron sólo a acentuar esta tendencia en la actualidad. Los franceses piensan ahora apenas en las zozobras en las que fueron precipitados todos los pueblos del mundo, por las perturbaciones sin precedente y la destrucción del organismo económico universal. Participaron y participan sólo, con escaso interés en la discusión de este problema, de acuerdo hasta decir que se resisten instintivamente a la convicción que se les impone de que la persecución del exagerado fin político que se propusieron, es posible sólo en cambio de una catástrofe económica general.

Arancia, Potencia Predominante

Es muy difícil definir ese fin político: aprovechar y utilizar, hasta el último extremo, todas las ventajas que los hábiles redactores del tratado de Versalles han dado, a juicio de los franceses, para siempre a Francia; la eliminación del principio del equilibrio de las potencias en el continente europeo y su reemplazo por la posición de Francia como potencia dominante. Son muy eficaces los medios que el tratado brinda para llegar a ese fin. Sirve de base el completo desarme de Alemania, el que ya es una realidad, no obstante todas las críticas de que es objeto. La potencia que anteriormente tenía el primer poderío militar en Europa, ya es un juguete en manos de Francia. Fundándose en esta base, las condiciones de las reparaciones pueden y deben ser aprovechadas para mantener a Alemania permanentemente en la posición de un débil esclavo asalariado, obligado a pagar tributo al vencedor hasta los límites de lo posible. Un diario germanófilo sueco expuso la situa-

ción como sigue: Alemania debe ser el «coolie» del mundo: es decir, que debe trabajar hasta la extenuación para otros y permanecer en el límite de la posibilidad de existir. En los puntos no previstos por el tratado de paz, el arreglo de la cuestión de las reparaciones debe servir para que no terminen nunca la presión y las amenazas de coerción por medio de Alemania ha de ser mantenida en un estado de dependencia. Es evidente que por ese medio se consigue, en las mayores proporciones posibles, un grado fantástico de «seguridad» para Francia. Esto no obstante, concluye, Francia, a fin de aumentar aún más la «seguridad», hace alianzas con Bélgica, con Polonia, y probablemente también con otros países vecinos de Alemania. Nadie puede criticarlo: Francia está en su derecho. Cabe, sin embargo, preguntar hasta qué punto está amenazada por estas alianzas la seguridad de otras po-

SUPPARO HERMANOS Y Cía

TACUAREMBÓ

2.º REMATE-FERIA GANADERO 2.º

En su local "GRANJA EJIRIA"

PROPIEDAD DE DON JULIO OLIVER

DISTANTE A 4 KILOMETROS de esta ciudad

Los días **2, 3 Y 4** de Abril de 1921

Daremos el 2.º Remate Feria Ganadero, contando con el concurso de los principales hacedores del departamento y de reputados establecimientos del país que pertenecen a zonas infectadas de garrapata

BAÑO Y PASTOREO GRATIS
Por datos o inscripciones dirigirse a Supparo Hnos. y Cia.—Tbó.

SOCIOS: SUPPARO HNOS. SALTO-MULLIN Y PEDROZO
TACUAREMBÓ

Lombricidas ora
Pur Sang
AUSTRALIANA, CORONA
Precios sin competencia pida Vd. al almacén

La Palma
DE HUMBERTO F. TESTA

TIENE UD.

Opinión formada respecto a cuál de nuestras niñas de sociedad, posee mayor calidad de cultura, amabilidad y belleza?

Pues, bien pronto tendrá oportunidad de emitiría en el próximo CONCURSO que en breve iniciará EL HERALDO.

TRANSPARENCIAS

—Habla. Todos lo saben — murmuraron sus labios purpurinos, y hubo en mi alma, pendiente de su frase, un espasmo de frío.

—Todos lo saben? —Qué? —Qué saben todos? Y de su voz los ritmos, dejaron escapar el eco suave de un monólogo íntimo.

Y desde entonces la reencuentro siempre, y en silencio me digo:

—¿Qué sabrán todos que aprender no puede mi terco excepticismo?

F. G. MONTEAVARO.

COMITÉ CENTRAL PRO FOMENTO ESCOLAR

—TACUAREMBÓ—

El Comité Central Pro-Fomento Escolar Tacuarembó, cita a todos los niños amparados al «Cofirierto Escolar» para que concurren, el día treinta y uno de Marzo, a la sede de la Institución (casa del Dr. Pringles), a las 15 horas, para proveerlos de ropa y calzado.

AMABILIA MOROY
Secretaria

tencias. Se debe también preguntar si tal política de alianzas con cuerda esa los eleva los principios del pacto de la Liga de las Naciones. Pero Francia va aún más lejos; se esfuerza por sus repetidas quejas acerca de la mala voluntad de Alemania, por mantener la gran alianza de guerra, la que ya no tiene ninguna razón de ser. Esto sería a lo menos un sustituto de los tratados de garantía no realizados, que concilió con Inglaterra y los Estados Unidos. ¿No demostró Francia, por su actitud hacia las proposiciones argentinas en la asamblea Ginebra, que desea ver dividido al mundo también en el corvenir en dos bandos?

(Continuará)

POR ESAS CALLES...

Señor cronista:

Es verdaderamente lamentable lo que está ocurriendo. Resulta, señor cronista, que los automóviles «pinchan» a cada momento sus gomas, debido a la gran cantidad de vidrios que hay disseminados por calles y carreteras.

—No sería justo que el Concejo obligara a los banqueros a limpiar bien las calles detales vidrios, a fin de evitar los serios perjuicios que éstos nos ocasionan casi diariamente?

Perjudicados en 20 pesos.

Traslado a quién corresponda.

El presupuesto escolar

La Tesorería de la Comisión de Instrucción Primaria del Departamento, ha recibido comunicación de haberse girado el impor-

te del presupuesto escolar correspondiente a Febrero último.

El lunes, probablemente, empezará su pago.

POLICIA

AL VILARDEBO.—Por disposición del Juzgado Ldo. Dep. remitida al Hospital Vilardebo la mujer Neanora Moreira, por tener las facultades mentales alteradas, según informe de los doctores don Luis Castagneto y con Alberto J. Barragán.

AL HOSPITAL DE NIÑOS.—A solicitud del médico de S. Púñolo, se remitió al Hospital de Niños para su debido tratamiento al niño ciego Simón Rodríguez.

AL HOSPITAL MACIEL.—A solicitud del médico, fueron remitidos al Hospital Maciel los enfermos Menesieno B. González Moyela y Bernardino Caro.

Ecos de Sociedad

Notas femeninas. —A propósito de un próximo concurso.

Mi estimado señor Director; Salgo de mi silencio, instado a decir cuatro palabritas sugeridas por un articulista que X escribe en el diario batillista, respecto al próximo concurso de EL HERALDO.

Se insinúa, por X, la presunción de que en Tacuarembó no hay niñas capaces de reunir las condiciones establecidas en el concurso: cultura, amabilidad y belleza, —ya que X dice que desearía compensar el jurado... —pero jurado eliminatorio.

—Por favor, profundo error! —Por qué no han de haber aquí niñas cultas, mujeres amables, mujeres bellas, a la vez?

Si X no me tildara de «etiocénico», atribuiría ese, su excepticismo, al prejuicio generalizado entre nosotros, que asimismo Tacuarembó el último lugar en materia de civilización, en su ignorancia más amplia. El antilocelisador se manifiesta en su íntimo, y en todo, en los que tienen propias concepciones. A él, finalmente, ha de ser todo

malo, pésimo, digno de excomulga y de desprecio.

Se trata de un médico? Si es nuestro, no sirve; vale el que ha venido de afuera, así sea un matasanos (y esto va sin alusión). ¿De un artista? —De un obrero? —De un comerciante? —Hasta de un simple limpia-calles? —Pues, hijo, puedes ir buscando donde se modarte, pues aquí el prejuicio de que no sirves, te aniquilará, te matará irremisiblemente! Surge un trabajador, un laborioso, con singulares aptitudes, que merced a su contracción y sacrificio consigue abrirse paso entre la recua de inútiles, pero que exhibe el estigma de ser «hijo de Tacuarembó», título que debería ser blasón entre gente menos excéptica y mucho menos egoista que la muesca; pues hay que interceptarle el camino y hundirlo... —porque no sirve!

—Cómo, pues, iba a escapar a esa ley hereditaria, de cruel atavismo, que nos domina, y a la que obedecemos con tanta sumisión—el «osados» pensamiento de EL HERALDO de creer que en Tacuarembó hay mujeres cultas, mujeres amables, mujeres bellas?

—Perdón, X, pero lo que digo es una verdad.

Yo desearía que me comprendieran lo bastante, como para imaginar que lo que expreso ahora no es un reproche personal, sino una dolorosa constatación, que deseo exteriorizar para que nos avergüençen a todos!

Si, creímele; nuestra «faceta» posee sus mujeres perfectas... sólo que el medio las asfixia, les priva de resplandecer, porque el medio es el tirano que les dice perpetuamente, cruelmente: ¡no servís! ¡no servís! ¡no servís! —Por qué presumís?

FLOR DE LIS

Jne Rodríguez

Esta noche continúa la proyección del «Antifaz siniestro» en el Jne Rodríguez.

A demás se exhibirá «La Novicia Catalina», por E. Dux film dramático.

Mañana domingo, «Elena la Froya», divertida comedia por Ben Tu pin, célebre bufo; y proyección de los episodios 11 y 12 del «Antifaz si i-stros». Por la tarde matinée, dedicado al mundo infantil.

Este es el diario que tiene la más circulación

JUDICIALES

EDICTO.—Por disposición de S. Sa. el Juez Letrado Departamental de Tacuarembó Doctor Don José B. Nattino, se hace saber al público la apertura de la cuestión de Doña Flora Melina do Díaz, citándose a la vez a todos los que se consideren interesados en ella por cualquier concepto, para que dentro del término de treinta días comparezcan ante este Juzgado, a declarar en forma sus derechos, bajo apercibimiento de lo que hubiere lugar. Tacuarembó, Enero 23 de 1921. —J. E. R. —

Actuaria

Provisión «COLÓN»

UNICA Y EXCLUSIVA

EN SU RAMO

ESTA ES LA CASA PREFERIDA

por todas las familias, por su gran surtido de especialidades y precios completamente bajos.

Es la Provisión

que mas se impone y esto o atesiguan millares de clientes.

Servicio de bar

También contamos con especial servicio de bar en la Plaza Colón, para familias bebidas sin alcohol y deliciosos

HELADOS

TODOS A LA PLAZA COLÓN

a recrearse y a tomar los deliciosos

HELADOS

y bebidas sin alcohol, siempre con hielo y traídos de la Capital.

CAPETTA HNOS.

—TACUREMBO—

L. RUIZ MORENO

Director de la Orquesta Típica Uruguayana.—Ofrece sus servicios para Bautizos, Bailes, Fiestas, etc. Cuenta con un variado y selecto repertorio. Precios Modicos—Tacuarembó.

SE VENDEN de una herencia completa, en Estación Achar.—Para tratar, con Santiago Ualde, en dicha estación.

Disolución parcial de sociedad

Se hace saber al público y al comercio que por escritura pasada ante el Escribano Alfredo V. Landó, en esta ciudad, con fecha 15 de Febrero de 1921, ha quedado disuelta la sociedad a cargo de los socios Juan G. Gómez y Manuel José Rezende. Y a los efectos legales se hace este anuncio.—Tacuarembó, Febrero 16 de 1921.—Juan Evaristo Rezende, Manuel José Rezende, Alberto R. Rezende.